       Na slici z-1.1 data je skica ručnog svlakača za ručno razdvajanje steznih (presovanih) spojeva sa glavnim mjerama koje su date u tablici.
       1. a) Spoj ručice svlakača 5 i navojnog vretena 1 ostvaren je labavim nalijeganjem, a spoj navrtke 2 i traverze 3 čvrstim nalijeganjem. Za ove spojeve izabrati tolerancije u sistemu zajedničke unutrašnje mjere, odrediti nazivna odstupanja, visine tolerancijskih polja, zazore, odnosno preklope i tolerancije nalijeganja.
         b.) Odrediti graničnu temperaturu pri hlađenju na kojoj izabrano čvrsto                 
nalijeganje spoja navrtke i traverze prelazi u neizvjesno. (uslov Pd=0)
       2. Na osnovu date skice i glavnih mjera, u razmjeri 1:1, u potrebnom broju     

projekcija i presjeka, dati sklopni crtež svlakača i crteže detalja navojnog 
 vretena i navrtke. 
       3. U presjecima A-A i B-B, odrediti veličinu radnog napona i provjeriti 

stepene sigurnosti.
       4. a) Provjeriti stepen sigurnosti smicajne (podešene) zavrtanjske veze
kojom se ostvaruje prenošenje sile sa pipka 4 na obuhvatnicu 6.

           b) Za navojni par (navojno vreteno 1 i navrtka 2) izvršiti analizu 

napadnih opterećenja i naponskih stanja u vretenu i navrci, i na opasnim 

mjestima odrediti kritične veličine napona i provjeriti stepene sigurnosti. 

Izvršiti analizu radnih uslova i naponskog stanja navrtke.
       5. Dati tehnički opis svlakača. Opis treba da sadrži podatke o funkciji i 

namjeni, radnim uslovima, načinu održavanja, radnom vijeku važnijih dijelova i sl...

Tablica z-1. Varijanta mjera u mm ručnog svlakača
	
	F[kN]
	d
	dn
	dt
	dg
	dz
	dr
	ht
	h
	lt
	lr
	a
	b
	c
	e

	3
	10
	16
	22
	33
	20
	6
	10
	35
	120
	160
	200
	14
	8
	16
	10


   1.   a) Spoj ručice svlakača 5 i navojnog vretena 1 je ostvaren labavim nalijeganjem  na  prečniku dr=10[mm], usvojeno nalijeganje je Φ10H7 / f7
 Za dato nalijeganje potrebni podaci su iz tablice: 

 Ag = 15 [µm]
 Ad = 0 [µm]
 ag = -13 [µm]
  ad = -28 [µm]
  Ag – gornje odstupanje unutrašnje mjere (rupe) [mm]

  Ad – donje odstupanje unutrašnje mjere (rupe) [mm]

  ag – gornje odstupanje vanjske mjere (osovine) [mm]
  ad -  donje odstupanje vanjske mjere (osovine) [mm]

  Dg – gornja granična mjera unutrašnje mjere (rupe) [mm]

  Dd - donja granična mjera unutrašnje mjere (rupe) [mm]

  dg – gornja granična mjera vanjske mjere (osovine) [mm]

  dd - donja granična mjera vanjske mjere (osovine) [mm]

   Dg = D + Ag = 10 + 0,015 = 10,015 [mm]
   Dd = D + Ad = 10 + 0 = 10 [mm]

   dg = d + ag = 10 + ( - 0,013 ) = 9,987 [mm]
   dd = d + ad = 10 + ( - 0,028 ) = 9,972 [mm]
   Zg – najveći zazor [mm]  
   Zd – najmanji zazor [mm]

   Tn – tolerancija nalijeganja [mm]

    Zg = Dg - dd = Ag - ad = 10,015 – 9,972 = 0,043 [mm] = 43 [µm]   

      Zd = Dd – dg = Ad – ag = 10 – 9,987 = 0,013 [mm] = 13 [µm]
    Tn = Zg – Zd = 43 -13 = 30 [µm]  
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Spoj navrtke i traverze je ostvaren pomoću čvrstog nalijeganja na prečniku dn = 22 [mm], usvojeno nalijeganje je Φ22 H7 / s6

Za dato nalijeganje potrebni podaci su iz tablice:

Ag = 21 [µm]
Ad = 0 [µm]
ag = 48 [µm]
ad = 35 [µm]
Dg = D + Ag = 22 + 0,021 = 22,021 [mm]
Dd = D + Ad = 22 + 0 = 22 [mm]

Dg = d + ag = 22 + 0,048 = 22,048 [mm]

Dd = d + ad = 22 + 0,035 = 22,035 [mm]

Pg – najveći preklop [mm]
Pd – najmanji preklop [mm]

Pg = Dd - dg = 22 - 22,048 = - 0,048 [mm] = - 48 [µm]
Pd = Dg – dd = 22,021 – 22,035 = - 0,014 [mm] = - 14 [µm]
Tr = Dg – Dd = 22,021 -22 = 0,021 mm = - 48 [µm]
To = dg –dd = 22,048 – 22,035 = 0,013 mm = 13 [µm]
Tn = Pg – Pd = - 48 – ( - 14 ) = -34 µm
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b) Granična temperatura na kojoj izabrano čvrsto nalijeganje Φ22 H7 /s6 spoja navrtke i traverze prelazi u neizvjesno :
Dio ( 2 )  P. CuSn12

                αu = 17 ∙ 10-6  K-1
Dio ( 3 )  koji je od sivog liva SL
                αs = 9 ∙ 10-6  K -1
Pri hlađenju se smanjuje, a pri zagrijavanju povećava.
Agt = Ag + ∆D ; 
Adt = Ad + ∆d ; 

Pdt = Agt – adt = Ag + ∆D – ad - ∆d   
D = d 
Pdt = Ag + D ∙ αbr ∙∆t – ad – d ∙∆αč ∙∆t 
Pd = Ag – ad  
Pdt = Pd + D ∙∆t (αbr – αč ) 
uslov zadatka je da je Pdt = 0, pa imamo :

∆t =  - Pd / D ∙ 103 ( αbr – αč ) ∙ 10-6 
∆t = -14 / 22 ∙103 ∙( 17 - 9 ) ∙ 10-6 = 79,54 [ °C ]
∆t = tr – to    

tr = to + ∆t = 20 + 79,54 = 99,54 [°C ] 
α– koeficijent linearnog širenja

∆t – temperaturna razlika

to - normalna temperatura

tr – radna temperatura
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